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Care e momentul psihologic?
Şoviniştii maghiari şi maghiaronl 

ai comitatului Nyitra din Slovăcime, 
eari şi pănă acuma au fost purtătorii 
stégului celei mai negre reacţiunî în 
contra naţionalităţilor, vin din nou 
cu propunerea se se ia mesurî es- 
cepţionale pentru restrîngerea liber
tăţii pressei în ce privesce pe cei ce 

i luptă pentru drepturile popórelor ne
maghiare.

Ii dóré inima pe aceşti mici ti
rani-dela Nyitra, că pressa slovăcâscă 
ar ínstréina sufletul poporului slovac 
faţă cu tot ce e maghiar.

Ce farisei! A dice într’un <jiar 
slovac, că fie-care trebue sé iubéscá 
mái presus de tóté limba şi datinele 
neamului, din care s’a născut, în- 
sémná pentru ei aţîţare la ură contra 
Maghiarilor.

Cum sé scrie dér foile slovace 
ca sé n’aţîţe la ură în contra celor 
dela putere? Cum sé scrie ca sé 
treacă de ómen! pacînicî şi buni pa
trioţi? Nu esistă mai grea problemă 
decât acesta pentr’un naţionalist de 
omenie. Ai da un sfat care sé-i ajute, 
ar fi imposibil, afară dacă îl vei con
cilia ca, dacă vrea sé aibă pace şi 
sé nu supere pe cei din frun ţ i i tre- 

Fbilor comitatului, sé se lase ocHi mai 
I scrie în limba maicei sale, căci deja 
folosirea literilor şi a cuvintelor slo
vace constitue înaintea micilor des- 
poţi dela varmeghie un pécat de 
neiertat.

Şi aşa au fost, sunt şi vor ră- 
máné în tot-deauna cei ce aspiră a 
se ridica pe spinarea bietelor naţio
nalităţi.

S’a făcut atâta sgomot cu mi
nistrul actual de justiţie PoJonyi, că 
el ca koşuthist get-beget, ca membru 
al „marelui ministeriu“ din era nouă 
a luptelor naţionale maghiare, are ve
leităţi reacţionare şi absolutiste şi că 
s’arată aşa de dispus a păşi în ur

mele lui Banffy şi r^ninistrului Lanyi, 
care a făcut parte din guvernul „ne
legal şi neconstituţional“ de pe vre
mea crisei.

Dar în realitate Polonyi nu face 
decât ceea-ce au făcut toţi înaintea 
lui: vrea să se folosească de măsu
rile escepţionale în contra libertăţei 
pressei pentru a înfrâna pe socialişti, 
apoi pe naţionalităţi şi în fine pe cei 
ce vor sta în cale fericitorilor de 
naţie şi de patrie dela cârma sta
tului.

Aceia, cari mereu strigă în gura 
mare, că votul universal nu va pute 
fi introdus fără de restricţiuni în fa
vorul supremaţiei maghiare; că vor 
trebui a * *se lua disposiţiuni severe 
pentru a se pune stavilă unei even
tuale întăriri a posiţiunei naţionalită
ţilor ş. a., aceia sunt ipso fado  şi în 
cestiunea libertăţii pressei pe partea 
şoviniştilor dela Nyitra. Dacă nu o 
spun pe faţă toţi, dacă se mai co
desc la aparenţă, o fac numai din 
precauţiune tactică faţă cu opiniunea 
publică europeană. încolo dacă ar 
pute, ar fi gata sg decreteze stîrpirea 
orî-cărui product literar, ce nu este 
după chipul şi asemănarea lor.

De un şir lung de ani se reclamă 
de căţrâ cşta kşoyinjştăTrj!acţu*nai$. 
prin comitate tot feliul de mgsuri de 
represiune faţă cu naţionalităţile. Aci 
sunt Slovacii, aci Românii, aci cei
lalţi contra cărora se îndrepteză ac
ţiunea de distrugere.

Gutta cavat lapidem... De aţâţi 
’mari de ani, de când se agitează pe 
faţă şi pe ascuns sistematic în con
tra aşa (Jişilor duşmani ai statului, 
subminarea a ajuns deja la un sta
diu foarte înaintat. Opiniunea publică 
maghiară e pregătită pentru cele mai 
negre atentate, ce s ’ar pute pune 
în lucrare contra naţionalităţilor. 
De mult deja ea se aşteptă la cassa- 
rea legei naţionalităţilor şi a tuturor 
legilor şi aşezămintelor ce ofer po-

pórelor nemaghiare un sprijin oare
care, fie moral séu real. Iar după 
cum a progresat agitaţia şovinistă, 
nLr fi de Ioc surprinsă societatea 
măghiară, dacă într’o bună diminâţă 
i-s’ar vesti dela Budapesta, că S’â 
decis a se face în 48 de óre tabula 
rasa cu tóté acele legi şi aşedăminte.

Momentul acesta psihologic re
varsă mai inultă lumină asupra situa
ţiei, decât tot ce se scrie şi se vor- 
besce pe tema înţelegerei dintre ele
mentul domnitor şi naţionalităţi.

De aceea ni se pare că am pierde 
numai timpul zadarnic dacă am voi 
sé întrăm în analisa întrebărei, că óre 
căţi dintre protipendaţii nouei ere 
cugetă ca cei dela Nyitta şi câţi ar 
fi de altă părere.

Asupra tendinţei şi a nisuinţelor 
ar trebui sé fim odată în clar cu şo
viniştii noştri de tóta categoria. Tot 
ce nasce deosebirile aparente séu 
faptice, e basat în starea şi mersul 
real al trebilor. Ca sé scăpăm de pe
ricol trebue sé căutăm înainte de tóté 
a fi tari şi apoi trebue sé urmărim 
cu energie mare ţinta nostră.

In caşul acesta n’avem a ne teme 
de nici una din măsurile reacţionare, 
ce atârnă mereu asupra capului nos
tru» .Aiă sabia lai Damocle.

Votul universal In Ungaria, va
fi un vot universal, specialitate un
gurească acela, pe care îl va realiza 
coaliţiunea dela putere. Iată, ce se 
anunţă din Budapesta din isvor auto
rizat despre lucrările ce se pregătesc 
în biurourile ministeriului de interne 
cu privire la reforma electorală:

Fie-care cetăţean care va fi împlinit 
anul 24 al etăţii va avea dreptul de vot, 
dacă va şti ceti şi scrie ungureşte.

Dreptul electoral îl vor mai avea toţi 
negustorii independenţi şi bărbaţii cari po
sed legitimaţie industrială.

La propunerea lui Apponyi se vor 
bucura de dreptul electoral toţi cei ce au 
făcut serviciu militar.

Alegerea se va face nu după comune, 
ci după cercuri notariale.

Dacă votul va fi secret ori public, nu 
s’a discutat încă.

Ministrul de justiţie Polonyi stătu© 
pentru ca socialiştii internaţionali să nu 
aibă dreptul de vot nici în cazul, dacă 
vor şti ceti şi scrie ungureşte. Mai departe 
dorinţa lui este, să fie excluşi dela drep
tul electoral activ şi pasiv toţi aceia cari 
au săvârşit vr’odată un âct violăfcor de 
constituţie.

Tot, Polonyi mai .stărue, ca deputaţii 
să depună jurământul pe constituţia ma
ghiară, după exemplul practicat în Anglia

Precum reiese din cele de mai 
sus, votul universal, nu va fi vot uni
versal în accepţia europeană, ci ud 
vot universal „sui generis“, prin care 
o mulţime de cetăţeni, aproape ma
joritatea ţării, vor fi escluşi dela vot, 
fiindcă nu ştiu ceti şi scrie ungureşte...

Măsuri contra emigrărilor. Contele 
Andrassy, ministrul de interne, după cum 
anunţă foile ungureşti, va adresa zilele 
acestea o circulară viceşpanilor, ca să înain
teze rapoarte cu privire la resursele de 
traiti şi câştig ale populaţiunei, pentru-ca 
să se poată fixa aproximativ cauzele emi- 
graţiunei. Ministrul de interne în sfera sa 
va combate cu toate mijloacele posibile 
emigrarea. E vorba, ca emigrarea să fie 
limitată prin măsuri potrivite, fără însă 
a se viola libertatea personală şi cea a 
liberei mutări. In vederea acestor măsuri, 
contele Andrassy are de gând a convoca 
o anchetă, în care va asculta părerile tu
turor factorilor competenţi (camerele de 
comerciu, reprezentanţii societăţilor agri
cole etc.) şi va expune programul secţiei 
din nou înfiinţate, care va avea menirea 
a se ocupa exclusiv cu chestia emigrărilor.

Mişcarea antigrecească din Bulgaria
continuă. Se fac mar! pregătiri pentru 
meetingul pan-bulgăresc ce se va ţine în 
ziua de 6 (19) August la Filipopoli, unde 
număroase afişe lipite pe zidurile oraşului 
opresc populaţiunea să vorbească greceşte.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

— Note şi impresii. —
De Dr. I. Duscian.

— Fine. —
IV.

Dar dacă sunt boeri cari îşi spun nă
cazurile lor prin fonograf sunt mulţi ce 
vorbesc sus şi tare de neamul lor. Intr’o 
zi Ia Bălţi, întru cu un boer moldovean 
într’un birt. Cerem să fim serviţi, dar ser
vitorul se abţine să vorbească româneşte, 
boerul supărat mă învită să eşim şi spuse 
patronului îndârjit:

— Să-ţi înveţi slugile moldoveneşte, 
că eşti în ţara moldovenească, Rusule!

Iar când am trecut prin satul Chişcă- 
rehi, mare mi-a fost mirarea nevăzând 
nici biserică, nici şcoaiă ci numai o'clădire 
medievală, înconjurată de o pădure de nuci 
vesele şi râzătoare la soarele primăveratec 
al vremei. Casele erau ale boerului Cassu.

îmi arătai revolta tovarăşului de drum, 
cum un boer aşa de bogat n’a putut con

strui o şcoală şi o biserică pentru săte
nii săi :

— Intreabă-mă însă de ce n’a clădit? 
Aci e aci! De câte ori venea vr’un trimis 
dela Gubernator pe aci, îi făcea răposatului 
Cassu aceleaşi observaţii ca şi d-ta; dar 
boerul îi răspundea :

— Nu fac şcoli ruseşti, nici biserică 
rusească. Daţi-mi voe însă să ridic o bi
serică moldovenească, cu o şcoală în care 
oamenii mei să înveţe limba lor şi dau 
două sute de mii de carboave, — (ruble) 
acum !

Ca boerul Cassu, au fost şi boerii 
Stroescu, Balş şi alţii, cari nu se sfiau de 
a spune sus şi tare că sunt moldoveni şi 
n’aveau nevoe de intermediul fonografului.

Şi alt fenomen curios. Boerii rusifî- 
caţi cari bat telegrame ţarului de supu
nere, cari vorbesc ruseşte cu ai lor, cari 
sunt ruşi în toate obiceiurile lor, îţi vor 
vorbi de boerii de mai sus cam aşa:

— Ei... ăştia erau moldoveni în toată 
puterea cuvântului, în inima lor numai 
ce era românesc avea lo c! Cassu a învă
ţat pe nepotul său Rădauţeanu la Iaşi, 
Stroescu a lăsat o bună parte din avere

I în România şi Bucovina*) de unde erau stră- 
j bunii Iui. Iar Cassu de prindea vr’un băiat 

deştept, şi-l alipea lui, îl învăţa a ceti, îi 
I cetea din istoria românilor şi făcea din 

el un pionier al românizmului. Câţi preoţi 
şi învăţători elevi de-i lui Cassu propagă 
românizmul prin ţinuturile Bălţilor şi Or- 
cbeiului!

E drept, am întâlnit mulţi din preoţi 
şi învăţători mari patrioţi. Preoţi mai ales 
sunt o sumă. Ei posedă un fond ai lor de 
aproape un milion de ruble pentru răspân
direa cărţilor moldoveneşti şi anul acesta 
se va aduce din România o tipografie care 
va sluji la tipărirea tuturor cărţilor bise
riceşti în moldoveneşte. De asemeni o ga
zetă bisericească va apare în moldoveneşte.

Şi nu voitt uita nici-odată ce plăcere 
frumoasă, care m’a mişcat pănă la lacrămi, 
mi-a pricinuit vederea unui spectacol rar: 
un preot din satul Bisericani, cetind în
conjurat de popor aventurile lui Păcală*) 
şi poveşti săteşti din revista Albina, iar 
ţăranii ascultându-1, râzând sau întrebân- 
du-1 detalii asupra celor ce nu pricepeau.

*) Şi în Transilvania. — Corect.
*) Scrise de P. Dulfu. — Corect.

Sau ce dragă amintire îmi va rămâne 
dela satul Buteştii, unde am întâlnit un 
învăţător care învăţa pe copii să silabi
sească după o gramatică moldovenească 
din 1864.

Aceşti pioneri ignoraţi ai româniz
mului m’au făcut să cred că şi noi sun
tem capabili de a avea oameni mari, ceea- 
ce desperasem de un rând de vreme. Şi 
e doritor pentru pesimiştii noştri de a 
trece frontierele să vadă câtă vlagă şi cât 
entuziasm e încă în inimile acelea naive 
şi credincioase.

Şi cum să uit primirea ce mi-se fă
cea în fie-care casă. Când am venit la 
Bălţi, am vorbit cu un medic leah de con
diţiile medicilor în Basarabia, acesta după 
multe detalii mi-a spus:

— Boerii te primesc ca pe un ser
vitor, dar te plătesc bine.

Pe lesî şi pe ruşi i-or fi primind aşa, 
eu am găsit cea mai dragă şi frumoasă 
primire. Ce era mai bun, mai fin, mai 
plăcut îmi era servit. Şi cuvinte prietineştî 
şi cuvinte încurajatoare şi o mulţumire în 
privirile lor, în strângerea lor de mână, 
în toată conduita lor faţă de mine. Mă 
simţeam între ai mei.
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După meefcingul ţinut Joi în locali
tatea bulgărească J am boli s’au produs tur- 
burărî. Manifestanţii, sub ochii trupelor, 
cari au intervenit, au devastat mai multe 
prăvălii greceşti şi o fabrică. La Varna 
mulţimea a silit pe primar să semneze o 
ordonanţă, prin care toţi impiegaţii mu
nicipalităţii de naţionalitate greacă să fie 
înlocuiţi.

Dela 16 Iulie v. şi pănă alaltăerî au 
fost ocupate de Bulgari următoarele bise
rici greceşti din principat: la Burgas o 
biserică şi şcoală greacă ; la Cavarna o 
biserică; la Balcia o biserică; la Filipopole 
4 biserici şi o şcoală; mănăstirea Anhialo 
e ocupată de sătenii din Belegdeuţî, Mar- 
cov, Plovdiv ; mănăstirea »Sf .Vran« a fost 
ocupată de satele Novoselţî şi Karagdeuţi, 
in Peştera au fost ocupate o biserică şi o 
şcoală.

O telegramă din Sofia anunţă, că in 
urma celor petrecute în Burgas Grecii din 
Anhialo au hotărît să se înarmeze fie-care 
şi să lupte pănă la unul, dacă vor fi ata
caţi. Pentru aceasta ei s’au pus sub pro
tecţia însuşi a episcopului, ocupând mă
năstirea »Sf. Gheorge«. Peste noapte, tre
când o turmă de vite, Grecii crezură că 
sunt atacaţi de manifestanţi. Ei au des
chis foc, omorând mai multe vite.

întâlnirea împăratului Wilhelm cu re-
gale Eduard. Din Frankfurt se telegrafiaza, 
că după disposiţiunile cele mai nouă îm
păratul Wilhelm va sosi în Kronberg Marţi 
în 14 August n. iar regele Eduard a doua 
di, Mercuri. Regele Angliei va fi primit la 
gară de cătră împăratul Wilhelm. Ambii 
Suverani vor pleca apoi la Fridrichshof, 
unde va avea loc o convorbire importantă.

Contra pressei naţionalităţilor.
Am relevat eri memorandul co

mitatului Timiş adresat guvernului, ce
rând reprimarea mişcării naţionalită
ţilor.

Comitatele, cari se făliau cu sen
timentul lor de libertate, desvoltând 
o rezistenţă înverşunată contra „ab
solutismului“ guvernelor anticonstitu
ţionale, pe semne înţeleg libertatea 
numai pentru cetăţenii maghiari, iar 
pentru cetăţenii nemaghiari cer mă
suri excepţionale.

Iată şi deciziunea unui alt comi
tat, comitatul Nyitra, referitoare la 
pressa naţionalistă şi trimisă ca cir
culară tuturor municipiilor spre spri- 
ginire:

»0 dorinţă veche a comitetului a- 
cestui comitat — zice hotărîrea amintită 
— este că ar trebui să se pună zăgaz de
vastărilor morale ale pressei naţionalită
ţilor, şi că puterea de stat maghiară, a că
rei politică tradiţională urmează calea li-

Şi ce regrete când am plecat şi 
câte scrisori de prietenie dela ei... boeri 
mari, mie unui medic uitat şi necunoscut. 
Nu era şi ’n toate astea o manifestaţie 
tacită a unuia şi aceluiaşi sentiment de 
naţionalitate?

Iată de ce am avansat aserţiunea 
dela începutul articolului meu, căci mi-s’a 
părut că cu toată politica rusofilistă, cu 
toată rusificaţia familiilor, obiceiurilor, cre
dinţelor, totuşi a rămas aceea ce nu se 
va stinge nicî-odată, dragostea de ţară şi 
de al său.

Altfel, cum am pricepe că Basarabia 
e încă o ţară moldovenească ? Boerii noştri 
au avut atât în Basarabia cât şi în Ro
mânia liberă şi în Transilvania, Bucovina, 
acest rău sau bine, poate Dumnezeu mai 
ştie, de a împrumuta cu uşurinţă formele 
anterioare ale vieţii celor ce îi guvernau. 
Au fost slavi sub o vreme, greci sub o 
altă epocă, cum sunt azi franţuzi şi ruşi 
şi cu toate astea boerimea noastră n’a 
perit şi ea ne-a păstrat câteva comori ne
secate de limbă, datini şi obiceiuri. Ar fi 
absurd deci de a crede că şi azi acei ce 
se fac ruşi şi cărora nu le plac numele

bertăţii şi a extensiunei drepturilor, n’ar 
veni oare în conflict cu tradiţiile sale po
litice, dacă mânecând din principiul pro
priei conzervâri, ar aplica cu cea mai mare 
energie dispoziţiile legilor noastre pozitive 
împotriva acelei părţi a pressei, care îşi 
conzideră de unica ţintă smulgerea silnică 
a concetăţenilor noştri nemaghiarî din uni
tatea de sentimente şi de politică a na- 
ţiunei maghiare,— mai departe negaţiunea 
temerară a statului naţional maghiar şi 
agitaţia perfidă contra legilor cari asigură 
caracterul naţional al statului?

Municipalitatea aceasta a constatat 
cu inima îndurerată, că prin acele ţinuturi, 
pe unde se răspândesc productele amăgi
toare ale aşa numitei presse slovăceşti sufle
tul poporului nostru slovac, pacinic şi pa
triotic şi inimei noastre atât de iubit, se 
copleşeşte de înstrăinare şi ură faţă cu tot 
ce e maghiar.

Numai grija pentru viitorul statului 
naţional maghiar ne-a povăţuit, când în 
urma deciziunei comitetului administrativ 
adusă în chestia abuzurilor pressei naţio
naliste, cerem :

Ca §-ul 567 al procedurei penale, şi 
pănă ce acest paragraf va fi supus revizu- 
irei pusă în perspectivă, să fie aplicat cu 
ultima energie împotriva tuturor acelor 
producte de pressa, din cari vr’o publica
ţie a fost calificată prin sentinţă judecă
torească valabilă, drept aţiţare contra ras- 
sei maghiare, respective contra statului ma
ghiar.

Comitetul administrativ ar crede ne
cesar spre acest scop, ca în localitatea, un
de apar aceste foi şi la timpul când ele 
apar, procurorul regesc sau substitutul să 
îndeplinească serviciu de jum a şi să mij
locească la judecătorie sechestrarea prea
labilă a productelor de pressă ce conţin 
aţiţare prevăzută de codul penal — într'un 
timp, când respândirea acelui product de 
pressă în mijlocul poporului nostru slovac şi 
prin aceasta efectul desastruos al delictu
lui contra statului, săvârşit prin pressă, 
încă nu s'a putut manifesta.

*
Ziarul „As Újság“, căruia nimeni 

nu-i poate face reproşul că ar fi de 
conivenţă cu naţionalităţile, luând notă 
de celebra deciziune a comitetului ad
ministrativ din Nyitra, face următoa
rea observaţie:

Aceasta ar fi identic cu instituţiunea 
procurorilor de noapte şi a confiscării pre
alabile, dar numai faţă cu pressa naţiona
lităţilor.

Comitatul Nyitra uită însă, că res
tricţia libertăţii de pressă numai la anu
mite foi este o imposibilitate.

Din o restricţie parţială se poate face 
în curând o restricţie generală.

Pe vremea când baronul Banffy era 
ministru preşedinte, el trimitea procurorul

românesc şi obiceiul românesc, sau acei 
ce vorbesc franţuzeşte cari lângă una şi 
aceiaşi limbă... să nu aibă în ei nici o 
simţire patriotică, să nu aibă nimic sfânt 
din ce este al lor.

E o pură fanfaronadă această meta
morfozare şi deşi ajunşi sus, sub o altă 
direcţie ei vor reveni la ai lor după câtăva 
vreme. D-l Gredescul e un moldovean, e 
vice-preşedintele Dumei, e rus pentru 
toată Rusia, nicî-odată n’a zis un cuvânt 
pentru Moldoveni; ceea-ce nu-1 împedecă 
de a fi în corespondenţă cu Românii. Iar, 
culmea, un membru influent al partidului 
conservator, autocratic al Rusiei, e în 
acelaşi timp şi casierul viitoarei gazete 

; româneşti din Chişineu şi unul din cei 
mai mari acţionari.

Subtilă, delicată, ori-cum ar fi psiho- 
logia moldovenilor din Basarabia, ea ră
mâne însă tot clară pentru noi, căci ne 
arată că fondul intrinsec al fie-cărei na
ţiuni nu se poate stinge şi că Românul 
nu piere, cum spunea acel poet al româ- 
nizmului, boerul Alexandri.

(„Rev. Idealistă“.)

de noapte numai asupra socialiştilor. Sub 
Lanyi deja au avut să pătimească tot fe
lul de ziare de această belea. Iar Polonyi 
vrea să calce pe urmele lui Lanyi.

*
In şedinţa de Joi a municipalităţii 

oraşului Arad, circulara comitetului din 
Nyitra, la propunerea lui Avarffy a fost 
primită, deşi comisiunea propusese a se 
trece la ordinea zilei.

O statistică  interesantă.
{Cununiile, naşterile şi decesele in Braşov 

în anii WOâ şi 1905.)
II.

Naşterile. In q&iu I 1905 au fost în
registrate de cătră oficiul de matriculă 
1042 naşteri, dintre cari 37 copii născuţi 
morţi, 26 copii străini şi 15 copii braşo
veni născuţi în străinătate. Scăzând pe 
aceştia din numărul de 1042 rămân 965 
naşteri şi anume 477 băeţi şi 488 fete. 
Naşterile se repartisează în următorul mod: 
192 copii ev. lut. saşi, 34 ev. lut. magh., 
120 ev. ref., 22 unitari, 203 rom. cat., 354 
gr. or. (169 băeţi şi 185 fete) 18 gr. cat. 
(12 băeţi şi 6 fete) şi 22 isr. S’au născut 
prin urmare în anul 1905 372 copii ro
mâni faţă de 192 copii saşi, 379 maghiari 
şi 22 evrei.

Socotit în procente, raportul naşteri
lor în anii 1904 şi 1905 la diferitele na
ţionalităţi se prezentă astfel: In anul 1904: 
Saşi 20*7, Maghiari 22*9, Români 29'4, Ji
dani 22*5; în anul 1905 : Saşi 23*5, Ma
ghiari 24*5, Români 31.4 şi Jidani 18 4.

*ln aceşti doi ani — zice autorul 
articolului — numai coeficientul de naş
teri al Românilor este acela, care în tot 
Braşovul întrece cu mult coeficientele 
celorlalţi şi încă cu tendinţă ascendentă, 
iar coeficientul celorlalte popoare se mişcă 
la un nivel inferior«.

Decesele. In anul 1904 oficiul de 
matriculă a înregistrat 868 decese, dintre 
cari 28 copii născuţi morţi şi 50 Braşo
veni decedaţi în străinătate. Scăzând nu
mărul acestora din cele 868 decese, rămân 
790 caşuri de moarte în Braşov, între cari 
411 bărbaţi şi 349 femei. Decesele se re
partisează în modul următor: 186 ev. lut. 
saşi, 41 ev. lut. maghiari, 80 ev. ref., 11 
unitari, 175 rom. cat. 267 gr. or., 9 gr. 
cai. şi 21 jidani.

E semnificativ, că pe când la naşteri 
preponderează genul femenin, la decese 
preponderează genul bărbătesc, încetând 
din viaţă cu 72 bărbaţi mai mulţi decât 
femei. Raportul este prin urmare invers.

Au fost prin urmare în anul 1904 
decese la Români 276 faţă de 186 decese 
la Saşi, 307 la Maghiari şi 21 la jidani. 
Cei mai mulţi oameni au murit în lunile 
Martie (82), Maiü (81) şi Decemvrie (80). 
Cei mai puţini în August (49).

In anul 1905 decesele au fost mai 
numeroase şi anume 937, dintre cari 37 
copii născuţi morţi şi 18 străini. Dacă scă
dem numărul acestora, rămân pentru Bra
şov 882 decese, între cari 3 indivizi necu
noscuţi, morţi în Braşov, a căror confesiune 
neputându-se stabili, n’au fost înregistraţi 
de autor în statistica sa. Rămân prin ur
mare 879 decese, dintre cari 488 bărbaţi 
şi 399 femei, iarăşi bărbaţii în preponde- 
ranţă.

Numărul deceselor se repartisează 
astfel : 174 ev. lut. Saşi, 41 ev. lut. ma
ghiari, 89 ev. ref., 25 unitari, 194 rom. 
cat. 332 gr. or., 15 gr. cat. şi 9 Jidani. 
Au murit prin urmare 347 Români faţă 
cu 349 Maghiari, 174 Saşi şi 9 Jidani.

Socotit în procente, raportul dece
selor în anii 1904 şi 1905 se presentă ast
fel : In 1904: Saşi 22 8, Maghiari 20*0, Ro
mâni 23.3 şi Jidani 17*5. In anul 1905: 
Saşi 21*3, Maghiari 22 6, Români 29.3 şi 
Jidani 7.5. In amândoi anii au înregistrat 
prin urmare eoeficieutul cel mai mic dc 
decese Jidanii, iar cel mai mare Românii.

Conelusiune. Incheiând, autorul pune 
întrebarea: Cu cât întrece numărul naş
terilor pe cel ai deceselor în anii 1904 şi 
1905? Comparând cifrele şi scăzând nu
mărul deceselor din cel al naşterilor, au
torul ajunge la următorul resultat: In 
anul 1904 numărul locuitorilor Saşi din 
Braşov a scăzut cu 18 suflete, Maghiarii 
s’au sporit cu 47, Românii cu 72, şi Ji
danii cu 6 suflete. In anul 1905 s’a sporit 
numărul locuitorilor saşi cu 18 suflete, 
cel al Maghiarilor cu 77, al Românilor cu 
97 şi al Jidanilor cu 19. Resultă prin ur
mare, că deşi Românii au avut în amân
doi aceşti ani să înregistreze cele mai 
multe decese şi deşi în privinţa numerică 
ei stau în rândul al doilea, populaţiunea 
românească a Braşovului a dobândit în 
amândoi anii la olaltă cel mai mare coe

ficient în ce priveşte creşterea populaţiunei 
braşovene şi anume s'a înmulţit cu 97 su
flete faţă de 77 Maghiari şi 19 Jidani.

Conlocuitorii noştri saşi, scăzându-le 
numărul în anul 1904 cu 18 suflete şi în- 
mulţindu-se în anul 1905 cu 18, au rămas 
staţionari, nrau scăzut la număr dar nici 
nu s'au îmulţit.

Autorul mai constată de încheiere, 
că populaţiunea românească, maghiară şi 
jidană se află în creştere faţă de anii 
1902 şi 1903. Românii s'au înmulţit în 
anii 1902 şi 1903 cu 71 suflete, iar în 
anii 1904 şi 1905 cu 97 suflete, prin ur
mare cu 26 suflete mai multe. Maghiarii 
au înregistrat în anii 1902 şi 1905 o creş
tere de 46 suflete, er în anii 1904 şi 1905 de 
77 suflete, prin urmare un spor de 31 su
flete, iar Jidanii s’au îmulţit cu 19 suflete.

(»•)

Scrisore din Bucureşti
— 27 Iulie.

Dela curtea regala română* — Un epilog la mee~ 
tingul acntigrecesc din Giurgiu. — Sf. Sinod şi 

calendarele bisericeşti. — Hramul bisericei 
©spieiului de infirmi Pantelimon.

Se anunţă în mod oficial, că în de
cursul acestei veri regele Carol nu va pă
răsi ţara, conform obiceiului din anii tre
cuţi, ci va sta la Sinaia, dedrece clima de 
acolo îi prieşte foarte bine. Suveranii noş
tri vor sosi peste câteva zile aici, pentru 
casă asiste Ia inaugurarea palatului artelor 
dela Exposiţia naţională.

Principele Ferdinand şi principesa 
Maria, împreună cu copiii lor vor pleca la 
începutul lunei viitoare la Coburg, în Ger
mania şi de acolo la Londra.

— Eri s’a întors delegaţiunea studen
ţilor, care a fost la primul ministru şi la 
ministrul de esterne în afacerea şefului po
liţiei din Giurgiu. Atât d-l G. Cantacuzino, 
cât şi generalul Lahovary, ascultând drepta 
plângere a delegaţiunei studenţeşti, au fă
găduit să îndeplinească cererea, adecă de 
a revoca pe poliţaiul greco-fil din Giurgiu, 
sfătuind în aceiaşi timp pe delegaţi a nu 
se abate de la calea pacînică în mişcarea 
pornită în contra Grecilor.

— In urrna hotărîrei Sf. Sinod, de 
aici înainte nu mai este permis să se pu
blice şi să se pună în vînzare calendare 
bisericeşti împodobite cu icoane. Aceste 
calendare vor putea fi tipărite fără ca să 
poarte titlul de »bisericeşti«. In Tipografia 
cărţilor bisericeşti se va tipări în fie-care 
an un calendar bisericesc alcătuit de P. S. 
S. archiereul Sofronie Craioveanul, cu apro
barea şi binecuvântarea Sf. Sinod, care va 
fi obligator pentru toate bisericele din 
ţară.

Causa acestei măsuri este faptul, că 
în editurileevreeşti apăreau călindare bise
riceşti, în cari ilustraţiunile de icoane erau 
schismatice.

— Astădi s’a serbat hramul bisericei 
ospiciului de infirmi Pantelimon, de sub 
Eforia spitalelor civile. Serviciul divin a 
fost oficiat de archiereul Sofronie Craio
veanul, asistat de preoţi. După terminarea 
serviciului divin s’a oficiat un parastas pen
tru odihna sufletului fondatorului acestui 
ospiciu, principele Alexandru Ghica-Voevod, 
apoi s’a împărţit cozonaci tuturor infirmi
lor de ambe sexe din acest ospiciu sub su- 
pravegherea d-lui Găiişescu, şeful servi
ciului spitalelor Eforiei şi a câtorva medici. 
Am admiiat curăţenia esemplară a came
relor bolnavilor.

In satul Pantelimon s’a ţinut tradiţio
nalul bâlciu, la care sosise lume foarte 
multă din satele de prin prejur. A fost un 
timp admirabil.

c.

SCIR1LE D1LE1.
— 11 August n.

Maj. Sa Monarchul va visita cu oca- 
siunea manevrelor marinei austro-ungare 
şi Herţegovina. Diarul »Zeit« e informat, 
că Maj. Sa va sosi în 13 Septemvrie în 
oraşul Trebinje, unde va fi primit în mod 
sărbătoresc de cătră autorităţile, preoţi* 
mea şi corporaţiunile ţării.

Petrecerea tinerimei noastre. Primim
spre publicare următorul comunicat: Tine
rimea română din Braşov aranjază Marţi



Kr. 168.—1906 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I , Pagina 3.

1n 1/14 August a. c. o petrecere cu dans, 
care se va ţinea în sala cea mare a »Ca
sei de tir« (Schiitzenhaus). La această pe
trecere invităm stimatele familii române 
din Braşov şi împrejurime şi stimaţii oas
peţi din România, cari petrec în vilegia- j 
tură în Braşov. Venitul curat al petrece- 
rei e destinat pentru fondul gimnasiului 
român din Brad.

începutul petrecerei la oarele 8V2 
seara. Preţul de intrare de familie 5 cor., 
de persoană 2 cor. Toaletă simplă. Va 
cânta musica militară. Invitări speciale nu 
se iac.

Comitetul aranjator: Almăşescu U., 
Baboe G., Baiulescu E., Bărbucean St., Bra
nişte V.. Comanescu E., Dr. Cristea, Dr. 
Dan E., Duşoiu G., Furnică N., Glodar C., 
Govna G., Guşu A., Iarca Tr., Dr. Lacea C. 
Lacea V., Mocian A., Dr. Moga C., Muntean 
Alex., Muntean P., Navrea G., Neguţ N., 
Oancea A., Peteu I., Popovicï A. C., Popo- 
vicï A. P., Preşmerean G., Puşcariu A., 
Pop C., Roşea P., Roşea Ş., Sâmpetrean E., 
Dr. Sotir C., Dr. Stinghe St., Stinglie N.. 
Zamfir Ioan.

Directorul şcoalelor române din Con
stantinopol d-l I. D. Hondrosom împreună 
cu d-na au petrecut <jil©l© trecute în ora
şul nostru, visitând cu această ocaziune 
pe directorul şcoalelor secundare române 
din Braşov, d-l V. Oniţiu. Cetim acum în 
fiarele bucureştene, că d-l Hondrosom a 
fost primit cjilele acestea în audienţă de 
regele Carol, care s’a interesat de aprópe 
de mersul şcoalelor române din Constan
tinopol. D-l Hondrosom a présentât regelui 
un raport amănunţit asupra acestor şcoale 
asupra situaţiunei ' şcoalelor române din 
Macedonia, asupra raporturilor Românilor 
macedoneni cu celelalte naţionalităţi din 
Turcia şi asupra coloniei române dinCon- 
stantinopol. Regele Carol s’a arătat foarte 
mulţumit de progresele şcoalei din Con
stantinopol şi a felicitat călduros pe d-l 
Hondrosom.

Deia reuniunea română de cântări
primim spre publicare următorul avis: Din 
causa petrecerei cu dans, ce o araojază 
tinerimea română din Braşov Marţi seara 
în sala casei de tir, s’a făcut următoarea 
schimbare în ce privesce repetiţia de cân
tări a membrilor reuniunei: Marţi delà 
4 — 6 oare p. in. repetiţie cu damele şi 
delà 6—8 oare repetiţie cu domnii. Mem
brii reuniunei sunt rugaţi a se présenta 
punctual şi în nurner complet.

Turneul Z. Bârsan- Dumineca în 5 
August, d-l Zaharie Bârsan a dat orepre- 
sentaţie teatrală în Deva cu concursul 
d-şoarei Olimpia Braşoveanu. După cum 
suntem informaţi, artiştii noştri au fost 
primiţi pretutindenea foarte călduros. Du
minecă în 12 August vor juca în Brad, 
Luni în Abrud, de unde apoi se vor în
drepta spre Banat. D-l Bârsan ne va tri
mite în curând uuele impresii din acest 
turneu, pe cari cetitorii noştri le aşteptă 
de sigur cu nerăbdare.

Dintre cei 57 greci, a căror expui- 
sare din România a fost aprobata alaltă- 
erî de primul ministru român şi a căror 
isgonire nu mai este de cât o cestiune de 
câteva <jile, 50 sunt domiciliaţi în Bucu- 
rescî, iar restul de 7 din provincie. Şi 
dintre unii şi dintre ceilalţi — scrie »Di
mineaţa« — maioritatea sunt oameni cu 
averi frumoase şi binecunoscuţi. La poliţia 
de siguranţă din Bucuresci se lucrează 
acum la întocmirea unui nou raport *!ce 
conţine numele a peste 80 de greci, cari 
de asemenea vor fi expulsaţî, găsindu-se 
contra lor dovedi de vinovăţie.

Prefectura din Brăiia a primit decre
tele de expulsare ale grecilor Alcibiade 
Embericos, Constantin Cottis mari arma
tori şi Manole Elefteriu comptabil la Em
bericos.

Ministrul de comerciü Francise Kos
suth, după cum cetim în »Egyetértés«, a 
acordat debitul postai pentru (Jiarul »Ade
vărul« din Bucuresci, care a iost detras 
timp de mai mulţi ani.

0 nouă catastrofă la exposiţia din
MilanO- După focul din săptămânile tre
cute, a venit acuma apa şi a ruinat total 
exposiţia din Milano. întreg oraşul a sufe
rit de inundaţie, dar pagubele cele mai 
mari s’au făcut la exposiţie. Acoperişul 
pavilonului aeronauţilor s’a surpat, o parte 
din edificiul marinei este ruinat, frumosul 
pavilion frances încă s’a surpat, iar pavi
lionul belgian este deteriorat. Inundaţia a 
făcut mari stricăciuni şi în pavilionul de 
ciasornicărie elveţian. Pagubele se evalu
ează la 5 — 6 milioane. In pavilionul 
frances cu ocasiunea surpării acoperişului 
au fost omorîte trei persoane.

Guratoratul bisericei gr. cat. din Ru-
şor învită la sfinţirea nou terminatei ]

şcoale gr. cat. ce se va ţinea la 28 Au
gust st. n. 1906. După actul sfinţirei va 
urma prântj comun în localităţile şcoalei, 
fiind angajat spre acest scop un comitet, 
care se va îngriji de mâncări şi beuturi 
bune. Preţul la banchet de persoană 3 co
roane.

— Inteligenţa română din Buşor şi 
împrejurime învită la petrecerea de vară 
ce se va da la 28 August st. n. 1906 în 
sala cea mare de învăţământ a şcoalei lo
cale. Preţul întrărei de persoană 2 cor., 
de familie 5 cor. Comitetul aranjator: 
Ioan Dragomir preot local, preşedinte; Ge- 
orge Petrovan preot, Ioan Petrovan notar 
vicepresidenţî; Andrei Timbuş teol. secre
tar I; Sabin Dragomir înv. local, secretar 
II, Steian Birie notar, cassier; Iacob Botha 
înv. controlor, şi 33 membrii ai tinerimei.

Adunarea generală a sodaiiior români 
din Cluj, ţinută la 29 Iulie 1906, a decis, 
ca la fie-care cas de moarte a unui mem
bru, steagul reuniunei să fie scos, şi fie
care membru e obligat a lua parte la în
mormântare; cei absenţi sunt obligaţi a 
plăti în beneficiul fondului reuniunei taxa 
de 50 bani.

Un accident pe căile ferate române.
Din T.-Severin se anunţă, că trenul sepa
rat de marfă nr. 918, venind dela Vârcio- 
rova la Severin, în dreptul punctului gura 
Văii a ajuns din urmă un vagonet, în 
care se afla picherul, şeful de echipă şi 3 
lucrători. Picherul Filipescu Barbu, şeful 
de echipă Nica Mihăil şi 2 lucrători Fili
pescu Al., şi Tulburea Petre au fost omo- 
rîţl. Lucrătorul Ristea Ion, fiind rănit de 
moarte a fost transportat la Vârciorova. 
S’a deschis o anchetă spre a se stabili 
răspunderile.

Sporirea bandelor grecesc! în Mace
donia. O telegramă din Constantinopol ves- 
tesce, că după ştirile primite în acel 
oraş, o nouă bandă de Greci a trecut frun
taria în Macedonia şi s’ar afla acum în 
caza Grebena.

Banca Naţională a României. Deten-
torii acţiunilor Băncei Naţionale a Româ
niei sunt înştiinţaţi, că cu începere dela 
1 August 1906, vor primi de fie-care ac
ţiune un acont de 50 lei din dividendul 
cuvenit pe anul 1906.

AviS. Mâne Duminecă, 12 August n., 
va fi deschisă dela oarele 1—9 seara în 
cetate numai farmacia d-l ui Victor Roth 
Colţul strada Hirscher şi strada orfani
lor nr. 1.

Rectificare. In titlul articolului de 
fond din numărul nostru de erî s’a stre
curat o eroare regretabilă: în loc de »Ser
vilism « este a se ceti ybervilism fără 
sfârşit«,

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tote articolele 
necesare la fotografie, se capătă la firma 
A. Mo l i  k. 11. k. Hof-lieferant, Wien I. 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854 La cerere se trimite catalog 
ilustrat cu preţuri.

NECROLOG. Joi în 9August, arepau- 
sat în Prodăneşti (Sălaj) văduva AmaliO 
POP II. Paul în etate de 44 ani. înmor
mântarea se face astăzi, 11 August în ce- 
meteriul gr. cat. din numita comună. O 
jălesc fiicele: Roza m. I. Roman, Stârciu, şi 
Ana; surorile: văduva Tecla I. Avram,Cur- 
tuiuş; văd. Iuliana C. Dascăl, Letca; Luisa 
Ştefan Pokol, Lozna mare; Anica Ioan 
Costea, Bârsău; Ecaterina Ioan Anca, Ciolt; 
fraţii: Augustin Paul, Braşov, şi Alexan
dru Paul, Letca; verii: Ioan şi Marcu Paul, 
Letca, Nicodim Paul Bozintamică, Ale
xandru Pokol, Făgăraş, Vasilie Pokol, 
Letca, Alexe Pocol, Baia mare, Alexe Ba- 
lint Şimişna şi Augustin Balint, Băbenî; 
unchiul Cosma Paul, Letca, şi Alimpiu 
Barbolovicî, Şimleu; numeroase verişoare 
şl alte rudenii. — Fie-i ţărîna uşoară!

Situaţia în Rusia.
Cu prilegiul arestărei mai multor re

voluţionari şi anarchişti din Petersburg 
s’au găsit numeroase bombe. Fostul depu
tat Onipko şi doi revoluţionari la cari s’au 
găsit bombe vor fi trimişi înaintea Curţii 
marţiale.

— »Magdeburger Zeitung« află din Pe
tersburg că comitetul revoluţionar a de
clarat că revoltele militare dela Sveaborg 
şi Kronstadt au fost înăbuşite, dar că re
voluţia finală nu va putea fi zădărnicită.

Comitetul nu doreşte o rebeliune mi
litară generală, deorece aşa ceva e impo

sibil. El va ţine însă mereu guvernul în 
şah prin revolte parţiale şi va face ca dis
ciplina militară să sufere atât de mult, 
pănă când se va putea dărâma abso
lutismul.

—Din Riga se anunţă, că trupele de aici 
s’au revoltat. Armata nu voeşte să înăbu
şe mişcarea greviştilor în număr de 15.000. 
Ea va trimete la comandantul cetăţei o 
delegaţiune pentru a-i pune în vedere că 
soldaţii nu voesc să mai facă nici un ser
viciu poliţienesc. Sunt temeri de o rebe
liune militară.

Tribunalul militar din Petersburg a 
pronuuţat sentinţa de condamnare a 175 
de soldaţi.

— O depeşă din Odessa anunţă că Hu
liganii au atacat pe mai mulţi evrei ce 
treceau pe stradă, rănindu-i şi zmuigându- 
le barba. Poliţia a intervenit şi arestat pe 
câţiva dintre huligani.

După rapoartele comandanţilor regi
mentului Samur, din Deschlayar, din 27 
Iulie, răsvrătiţii după ce au asasinat mai 
mulţi ofiţeri, au regretat faptul şi au ru
gat pe ofiţerii supravieţuitori să reia co
mandamentul.

— Din Moscva se telegrafiază că gre
va e complect terminată. însă serviciul dru
mului de fer electric nu a fost pe deplin 
reluat din cauza dificultăţilor technice. Prin
tre democraţii socialişti, cari au organizat 
greva, domneşte o mare abatere din cauza 
acestui eşec. Cele din urmă simtome ale 
grevei generale dispărând, toate ziare
le apar.

ULTIM E SO IR I.
Berlin, ' 11 August. „Vorwärts“ 

anunţă din Petersburg: Fostul de
putat al Dumei KonipMn, care a  
fost arestat împreună cu mai mulţi 
rebeli la Kronstadt, a fost spânzurat 
Dumineca trecută.

PariS, 11 August. „Matin“ află 
din Petersburg: ^Generalul Trepow 
pleacă azi la Ţarskoeselo spre a vi
zita palatul de acolo, pentru-că fa
milia împărătească voeşte să se mute 
acolo.

Petersburg, Î l  August. Zilele 
trecute au sosit din mai multe părţi 
ale ţărei ştiri groaznice despre foa
metea de acolo. Pe teritorul fluviului 
Volga foametea e aşa de mare încât 

jpănă acum a făcut numeroase vic
time.

Saloniß, 11 Aug. In districtul 
Grebena, într’o comună din apropiere,
o bandă grecească a aprins 10 case 
şi a ucis 10 Bulgari şi 7 Români.

Paris, 11 Aug. Ziarele engleze 
din Londra anunţă din colonii ştiri 
senzaţionale. Peste 40 milioane de 
mărci au fost sustrase fiscului de 
cătră funcţionarii .superiori. Funcţio
narii inferiori au cerut anchetarea ca
zului, pentru a se stabilii autorii, în 
caz contrariu ei ameninţă cu nouă des
tăinuiri.

Anuare.
iii.
(b)

Raport despre institutele de învă
ţământ gr. cat. din Balâzsfalva-Blaj: gim- 
nasiul superior, institutul pedagogic, şcoala 
de aplicaţie, şcoala de tete, şcoala pentru 
învăţăceii de meserii şi negustorii şi azi
lul de copii pe anul şcolar 1905—1906. — 
Blaj. Tipografia seminariului archid(i)ece- 
zan. Pagini 160.

La institutul pedagogic corpul didac
tic a fost compus din un director şi 10 
profesori.

Dintre elevi opt inşi cu beneficiat de 
burse de câte 120—140 coroane. Suma 
totală a burselor: 1040 coroane. Alţi 61 
elevi au fost împărtăşiţi în beneficiul de 
pâne, socotită în 24 coroane de persoană, 
la olaltă 1464 cor.

Metropolitul a împărtăşit din al său 
pe 10 elevi de la şcoala de aplilcaţie cu 
beneficiul de pâne.

In cele 3 cursuri ale institutului au 
fost cu totul 84 elevi ordinari. In cursul 
IL Vedem numele unui Istro-Bomân, An
drei Glavina g. c. fiu de agricultor, ca 
elev pregătit în particular, însă obţinând o 
notă insuficientă. Un al doilea istro-Român, 
Andrei Glavina, acesta rom. cat., din Sus- 
gnevizza, tot fiu de agricultor, a fost elev 
pregătit în particular în clasa III, şi acesta 
însă cu nota 4.

La examenul de calificaţie ţinut sub 
preşedinţa canonicului Dr. Smigelski, asi
stând ca comisar ministerial Dr. Siegescu, 
din 52 candidaţi, au reuşit 34. Corigenţi 
au remas 14, iar 4 repetenţi.

La şcoala de aplicaţie au fost 52 ele
vi (în clasa II. numai 4!).

La şcoala de fete (şcoala primară I— 
IV şi şcoala civilă cu 4 clase) corpul di
dactic a fost compus din 1 director 
şi 14 învăţători şi Învăţătoare. Douăzeci 
şi trei eleve au beneficiat de burse şi aju 
toare în suma totală de 1820 c.

Şcoala are şi un internat, despre ca
re se face o dare de seamă numai în 7 
rânduri.

In tote clasele primare numărul ele
velor a fost numai 20. In clasele civile au 
fost 75 eleve. Cu totul aşa dar 95 eleve, 
şi anume 65 gr. cat. 8 grec orientale şi 2 
Evreice.

La şcoala pentru ucenicii de meserii 
şi negustorie au lost 25 elevi.

In azilul de copii de sub conducerea 
domnişoarei Melania Brânduşanu au fost 
25 elevi. Numărul elevilor la acest azil 
scade, căci pe când la 1894, data înfiinţă
rii, erau 40, la 1895 50, în anii ceau ur
mat, numărul a scăzut mereu. La 1902 în- 
însă şi la 1904 au fost si mai puţini de 
cât anul trecut. (21 — 20). (a)

Petersburg, 11 Aug. Episcopnl 
de Saratow a primit o scrisoare din 
partea revoluţionarilor, prin care i-se 
comunică că a fost condamnat la 
moarte. Acest episcop a spus odată 
în public: „Cerul va binecuvânta pe 
aceia cari vor nimici pe revoluţionari.“

Constantinopol, 11 Aug. Serbarea 
Selamlîcului de azi nu a avut loc de 
oarece Sultanul a fost bolnav. Mem
brii corpului diplomatic care voiau să 
asiste ia această serbare s’au înapo
iat. Se asigură că Sultanul trebuia să 
fie operat sau această operaţiune a 
şi fost făcută. Ştirile în privinţa stă- 
rei Sultanului provoacă aici o mare 
sensaţie.

Constantinopol, 11 Aug. Circulă 
svonul, că patriarchul ecumenic ar fi 
invitat aci pe patriarchii ortodoxi din 
Ierusalim şi Alexandria pentru a stu
dia diferite chestiuni şi a Ie propune 
convocarea unui consiliu local.

Constantinopol, 11 Aug. In închi
soarea dela Trebizonda s’a produs un 
caz de ciumă. Consiliul sanitar a de
cis ca toate provenienţele să fie su
puse la 3 vizite medicale şi la desin- 
fectare precum şi să se proceadă la 
extirparea şoarecilor. Un bacteriolog 
a fost trimis la Trebizonda.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşiarm. 
Redactor responsabil: Tralan H. Pi>y.

prin modul de producere a lui Kathreiner 
este gustuosă, ajută sănătăţii şi e ieftină, 
ofere deci cele mai nepreţuite avanta-



Pagina 4, G A Z E T A  T B A N S I L V A N I E I Nr. 168—1906.

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%......................112 60
Renta de corone ung. 4e/0 • . • 94.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/ .0/,, . 84,80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94,40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m ii .....................  208.-—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.40 
ftenta de liârtie austr. 42/10 . . . 99.55
feenta de argint austr. 42/10 • • • 99.45
Renta de aur austr. [4% . . . .  117.65
Renta de corâne austr. 4% • • • 99.60
feonurî rurale ungare 8 V2°/0 . . . 89.45
Losuri din 1860 . . . . . . .  158.60
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1775.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 810 50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 672.75 
Napoleondorî. . . . . . . .  19.0672
Mărci imperiale germane . . . 117.2772
London v i s t a ...............................  240.1272
Paris v ista ........................................  95.40
Noie italiene....................................  86.45

Cursul p i e ţ e i  Braşov
Din 9 August n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 1898
Argint român » 18.80 n 18.84
Njapoleond’orî. n 19.06 it 19J0
Galbeni n 11.20 » 11.40
MărCl germane „ 117.20 n 117 30
Lire turcesc! n 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 5•/«, 101.— n 102
Ifcuble Rusesc! » 2,63 n 2,58

Ocazie favorabila
2 ^  de a cumpăra vinuri în

„PIVNIŢA ESZTERHAZY“
De 6re*ce arânda pivniţei la 29 

Septemvrie a. c. espiră, vândll
cu măruntul peste stradă

pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i n u r i ,  următorele vi
nuri de masă şi specialitate, recunoscute 
ca forte bune, cu preţ de tot scăclut, şi 
anume: l i t r u  de
Vin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr.

n v n n n 40 „ n 36 *
„ Zendriş » n 42 „ „ 38 „
» Bakator m T> 50 „ , 44 B
n m I* n n 60 „ , 50 „
„ Auslese n n 70 B „ 60 ,

„  Sauvignon Ti n 1 A- « 80 «
Amatorilor de vin vechili recomand cp 

deosebire vinul Bakator cu 44 şi 50 cr.
Sallvignon este un vin din oele mai emi

nente vinuri cu buchet, asemenea ca tă- 
măioasa (Muskateler), Z e n d r i ş  cel mai 
bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate cu cea mai mare îngrijire, care 
numai din câusa constringerei rautărei sunt 
posibile, merită ca şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se c u m p e r e  din pivniţa Esz- 
terhâzy.

WILHELM COPONY.

De în c h ir ia t
o locuinţă modernă în etagiul I, în 
Blumena Strada Fântânii nr. 11, în
aproprierea Palatului financiar şi al 
poştei, cu chirie ieftină, dela Sant- 
Mihai, sau imediat. Locuinţa constă 
din 8 odăi spre stradă şi una spre 
curte, bucătărie, coridor închis, odae 
de bae, closet englezesc, 2 scări de 
umblat, şi apendicele necesare.

Informaţii se pot lua tot acolo 
dela proprietarul.

Este şi 1 grajd de închiriat.
1—3.2490.

A

In negoţul meu de b ă c ă n i e  
şi bum bă c a r i e  Se p r i m e s c e  ca 
î n v ă ţ ă c e l ,  un tîner, care a absol- 
vat cel puţin 8 clase gimnaziale sâu 
reale. Se cere neapărat cunoscinţa 
limbilor: române, germane şi rnâ- 
ghiare.

Uicolae Duşoiu, Braşov.

Din cauza strămutări din Bra
şov, se vinde mobile, precum şi tote 
ce sunt necesare la  b u c ă t ă r i e  cu 
preţnrî favorabile, în Vila EOCH nr. 19
din Livadea poştei. 2_12.2439.

>

' FllSBBICl SfSIISBţ
% B r a şo v , Strada Porţii nr. 21.
€ Recomandă marele deposit în
\ specialităţi medicinale

=■■■- - ..= indigene şi externe, ■■ ■■ - ........
Specialităţi de gumă. A rti c 0IT pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT L0B0G0 (Lobogo fr&nzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b.
SPIRT de PAPRiCĂ(Paprica frauzbrant- 
weinj, doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.
l A / w v w v i r  "

Hotelul „Buceciu“ ,
aflător în centrul Branului, (comit. 
Făgăraş), lângă drumul de ţara, cu 
mai multe odăi pentru pasageri, cdr- 
te spaţiosă, popicărie, gheţărie, 2 
grajduri, şupru, grădină frumdsă de 
flori şi Jegumărie, bazin de scaldă, 
fântână cu apa excelenta este

de vânzare din mâna litera,
cu condiţiuni f6rte favorabile.

Doritorii se se adreseze la pro
prietarul P e t e r  Kurmes,  în Bran 
(TOresvâr). 4—6.

ECOURI.
■=■■■=■ A  a p ă r u t  = = — =

A L B U M U L
îii amintirea jubileu lu i de 
40 ani de glorioasă domnie 

a M . $. R egelu i C ar ol I .
Cine doreşte a avea o Amin

tire frumdsa, să-şî Cumpere acest 
A l b u m ,  care este în limba ro
mână, germană şi franceză, şi 
Cbsiă 1 leu, iar ediţia de lux 2 lei.

Se găseşte de vîn^are la tote 
librăriile şi la  e d i t o r ,  D-nul

IG. HERTZ, Bucureşti
2—8. su b  H otel d e fr a n e e . 2488

x  x
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu foloséscá alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiDr.Fiesch
care vindecă mai sigur ca orî şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi piciére causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. — Şe capătă numai la Inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona"
farmacie. Gr y  fii*, Baross-ut 24.

D ep osit principal pentru Budapesta farmacia 
T őrök  J. VII, Kirâly-utcza 12, şi la farma

cia „Opera“, Andrássy-ut 26.
1 sticlă de l 1/, decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.
% _____________ 47—5 0 . 2 Ó 0 4 , _________ ^

&

C a  p r e ţ u r i  şi condiţii cu
lante şi cu

=  plată în rate =
se  capătă: = --- - .

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bielele de cele mái fine fabricate, 
m o b ile  de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Oiâsdrnice de părete şi 
buzunar, Obiecte de podóba, (Gar
nitură de salon, Divane, Matraţe, 
Covóre de părete şi podele, Co
perte, tóté soiurile de pânzărie, 
Stofe pentru Dame, Haine 
gata pentru bărbaţi şi copii, even
tual se lucréza haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.

S z ö l l ö s y  Z s .
18-20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.
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Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

<3

Hotel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 80  cr« In sus.
Mai departe:

S a la  cea  m are,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nuntî etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere m 
de Steinbruch şi Vinuri curate |  
de Ardeal. 45 - 60.2236. |||j

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui
\ 7

Colţul Strada Hirscher şi Orfanilor nr. fy
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Od mai mare âepea specialităţi pharmacutice
(IH5I@1MI Şl

( ^ R E M E  pentru frumseţe şi S Ă P U N U R I ,
^  D U D R E  şi PARFUMURt fi anţuzeşti,

^  Â  R T I C O L E  de toiletă.
^  A p e  m i n e b a i e

jy [ă r fu r l  de gum ă.
Expediţie zilnic cu poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucurescî la Farmacia Brus ,  dă răspuns în limba română la ori ce în
trebare.

. ... 9 -ICO.

1 1

Prafurile-Seidliîz ale lui MOLL
V e r ita b ile  num ai d ecâ  f ie -c a r e  cu tiâ  e s t e  p rovădutâ eu  m a r c a  d e  

---------------- a p ă ra re  a  Ini A. MOLL ş i  eu  su b sc r ie r e a  s a .  ..
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafarilor-Seidlitz de A. Moli îu contra greutăţi

lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi aerelei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsifieaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli. a âb̂rk
V eritab il num ai dacă fle-eare sticlă este provădutâ cu marca
-------- ----------- - de scutire şi cu plumbul lui A. Moli — — _—

F ran zb ran n tw ein -u l ş i  s a r e a  este fdrte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. —

Preţul nnei cutii originale plumbate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. = ,

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien,l. Tucklanben 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnic prin rainbursă poştală —
La deposite s6 se ceră anumit preparatele provS4ute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jehelius, Victor Eoth şi e n g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii.

gg®r „Gazeta Transilvaniei* cu numeral â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu- tungeria de pe parcul Rudolf 
şi la Eremias Nepoţii. 'V ie

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


